



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

因地制宜发展新质生产力

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《因地制宜发展新质生产力》。这是习近平总书记2023年9月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高能效、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资

料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。

文章指出,科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。抓科技创新,要着眼建设现代化产业体系,既多出科技成果,又把科技成果转化成为实实在在的生产力。抓产业创新,要守牢实体经济这个根基,坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴

产业、未来产业新赛道并重。抓科技创新和产业创新融合,要搭建平台、健全体制机制,强化企业创新主体地位,让创新链和产业链无缝对接。

文章指出,要坚决破除影响和制约高质量发展的体制机制弊端,完善与新质生产力更相适应的生产关系。加强新领域新赛道制度供给,促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚。完善国家创新体系,激发各类创新主体活力,在加强基础研究、新模式、新动能发展,加快推动作为经济增长和就业收入基本依托的传统产业改造升级,推动新旧发展动能平稳接续转换。

通影响和制约全面创新的卡点堵点,统筹推进教育科技人才一体发展,筑牢新质生产力发展的基础性、战略性支撑。

文章强调,“十五五”时期,必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置,以科技创新为引领,以实体经济为根基,加快建设现代化产业体系。各地要坚持从实际出发,根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,加快推动作为经济增长和就业收入基本依托的传统产业改造升级,推动新旧发展动能平稳接续转换。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

金昌市经济发展实现大跨越

决胜“十四五”迈向“十五五”



本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)11月14日,记者从省政府新闻办召开的“决胜收官‘十四五’争先进位话发展”主题系列新闻发布会上获悉,金昌市地区生产总值从2020年的359亿元,连跨400亿元、

500亿元、600亿元台阶,正在向700亿元努力迈进,以年均10.4%的增速领跑全省、稳居全国前列,经济实力实现大跨越。

“十四五”时期,金昌市紧紧依托矿产资源、风光资源、工业体系、产业集群、龙头企业等优势,保持定力,一张蓝图绘到底,坚定不移办好自己的事,系统构建起“以市企融合为基础,以‘1+3+N’政策体系为支撑,坚持工业强市、产业兴市、项目为王,城乡融合、双招双引,系统观念不动摇”的现代化发展思路。大力实施“引大引强引头部”行动,全国首个进口铁路运输铜精矿监管通关模式试点、蒙古国矿源目的地检验试点项目成功落地,招商引资到位资金年均增长32.3%。外贸进出口总值年均增长13.9%,占全省40%以上,总量稳居全省第一。

(转2版)

新数据 新亮点



“企业头疼的难事,政府件件上心”

——解码一张遥感图背后的庆阳“引力”

司的初衷。”庆阳数维总经理王敬华开门见山。

庆阳数维的一大业务是智能解析遥感影像数据。他们将卫星拍摄的原始数据,通过算力处理、AI模型标注、人工矫正后输出,为用户提供数据或报告。

“业务越是发展,越感算力不足。”王敬华说,将遥感数据处理基地放在庆阳,看中的就是这里雄厚的算力资源。

王敬华他们看中的,仅仅是庆阳的算力吗?

“更打动我们的,是庆阳优质的营商环境。”王敬华感慨地对记者说,“在庆阳,真感觉我们企业头疼的难事,政府件件上心!”

去年3月,庆阳市公积金管理中心负责人专程前往延安,

与陕西宝塔星空航天科技有限公司对接招商。此后一年间,庆阳市领导和公积金管理中心负责人主动上门对接了十余次,这份“热乎劲”让王敬华颇感意外。

(转2版)

着力优化营商环境 助推高质量发展

甘肃经济暖流涌

兰宇

“十四五”收官在即,甘肃在前三季度交出了一份扎实的成绩单。全省地区生产总值达到9970.2亿元,同比增长6.1%,连续十五个季度高于全国平均水平,呈现出稳中有进、持续向好的发展态势。

深入观察这份成绩单,有几个变化尤为值得关注。工业作为甘肃的优势产业,继续发挥“压舱石”作用,增速已连续26个月位居全国前列。更令人欣喜的是,增长的成色也不断更新、变绿。新能源产业快速发展,为全省经济注入了强劲动力,源源不断的绿电不仅外送外省,也照亮了本地产业的升级之路。同时,庆阳数据中心算力规模快速扩张,前三季度用电量增长2.6倍,在数字赛道上跑出令人瞩目的“加速度”,见证了甘肃抢抓数字时代新机遇的有力步伐。

老百姓的“钱袋子”和“购物车”,也照见我省经济的活跃度。在“以旧换新”等政策推动下,家电、汽车等大宗消费表现亮眼,反映出城乡居民的消费信心、消费意愿持续增强,消费观念也从“有没有”向“好不好”转变。此外,甘肃的“朋友圈”正在不断扩大,文旅市场的繁

荣是最直观的体现。前三季度,全省共接待游客4亿人次、实现旅游花费3156亿元,同比分别增长8.05%和12.31%;接待入境游客29.9万人次,同比增长62.04%。

经济数据的背后,是城乡发展的喜人画面。前三季度,全省居民人均可支配收入同比增长6.1%,其中农村居民收入增速继续快于城镇。城乡收入差距进一步缩小,得益于特色农业产业的稳步推进,“甘味”农产品走向更广阔的市场,红火的乡村旅游让群众在家门口实现增收……这些充满活力的变化,反映出乡村发展欣欣向荣,也是甘肃高质量发展的稳固基础。

收官在即,完成全年目标任务已进入最后的冲刺阶段。站在“十四五”与“十五五”交接的历史节点,我们看到了一个更加自信、开放、充满活力的甘肃。

陇上评论

兰州新区打造数字丝绸之路国际贸易创新区

本报兰州新区讯(新甘肃·甘肃日报记者魏晓倩)近日,兰州新区数字丝路国际贸易创新区启幕,开启了甘肃数字贸易、服务贸易发展新篇章。

兰州新区数字丝路国际贸易创新区依托综合保税区现有空间载体改造焕新而成,总面积3万平方米,分为跨境电商产业园、海外综合服务区、企业孵化办公区等功能板块。目前已经入驻阿里巴巴、中检认证、拾焰科技、佰业易路、索莹科技、中大网新、日新国贸等企业70余家,涵盖跨境电商、服务贸易、数字贸易以及国际物流、通关服务、检测认证、出海服务、金融服务、法律服务等多个领域,初步构建起支撑综合保税区多元外贸业态发展的生态体系。

今年以来,兰州新区综保区抢抓“一带一路”最大机遇,坚持“区港联动、产业协同、数字赋能、

链接全球”的发展思路,瞄准中亚、西亚、南亚、俄罗斯等地优质资源和广阔市场,加快构建“2+2+2”复合型产业体系,全力打造新兴国际贸易和“保税+特色服务”协同发展的新兴外贸产业集群。兰州新区数字丝路国际贸易创新区正是新区综保区着力发展新兴外贸业态的重要承载。

“我们将以数字丝路国际贸易创新区为承载,促进货物贸易与服务贸易协同、传统贸易与数字贸易融合、内外贸一体化发展,聚力打造全省首个百亿级数字贸易产业集群。”兰州新区综保区管委会主任王岩山介绍,兰州新区综保区将进一步加大招商引资力度,持续优化外贸营商环境,聚力做强保税主导功能,全力做大保税物流、保税加工规模,大力培育跨境电商、保税维修、保税租赁、保税研发等新兴业态,推动综保区提质提效发展。

“静宁苹果”号高铁冠名专列发车

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛通讯员司磊)11月13日凌晨,一列“静宁苹果”号高铁冠名专列身披专属品牌标识,从北京南站疾驰而出。这趟品牌专列的首发,标志着“静宁苹果”这一国家地理标志产品正式驶入品牌传播的“高速时代”,以“中国速度”将黄土高原的“甜蜜”送往全国。

静宁县地处北纬35°。苹果“黄金生产带”,优越的自然条件孕育出品质出众的苹果——色泽鲜艳、酸甜适度、肉质脆嫩、极耐储运。这里生长的苹果已成为静宁最亮丽的名片,品牌价值高达181亿元,累计获9项国家级荣誉、21项行业大奖,产品远销30多个国家和地区。

“静宁苹果”的成长,离不开中国银河证券等单位的倾力帮

扶。该公司负责人表示,自结对帮扶以来,双方在苹果产业链上持续发力,助力小苹果成为群众的“幸福果”。此次高铁冠名,意味着静宁苹果产业迈入新阶段,这颗“甘味”金名片将借助高铁网络,快速走进全国消费者的视野。

静宁县政府负责人称,专列既是“黄金通道”,也是“移动展台”。静宁将坚守品质,借此契机打通“从田间到餐桌”的供应链,让更多家庭品尝到这份自然美味,全力驶入乡村振兴“快车道”。

据悉,“静宁苹果”号将穿梭于京、津、沪等十多个经济活跃省市,覆盖京津冀、长三角、珠三角、川渝等核心市场。乘客扫描车厢贴二维码,即可了解、下单这份来自西北的匠心风味。

美编:石代学

►华亭市马峡风电项目建设进入冲刺阶段。该项目总投资5.6亿元,总装机容量100兆瓦。

新甘肃·甘肃日报通讯员黄蔚林

四中全会精神在基层

乡村新风貌

新甘肃·甘肃日报记者宋振峰
王占东 刘健 安志鹏

走进庆阳数维时空科技有限公司,一面长7米、高4米的大屏上,显示着一张从高空俯拍的西峰区高清遥感图。细看,道路、高楼、厂房……甚至还有正在行驶的车辆,都清晰可见。

这张覆盖西峰区25平方公里城区图像,是遥感卫星拍摄的。影像中的地面分辨率精确至0.5米。

“将卫星遥感的大量数据高效处理成这样高清可视化的图像,对算力的需求极高。庆阳是国家‘东数西算’重要节点,这正是我们从延安来庆阳投资成立这家公

司的初衷。”庆阳数维总经理王敬华开门见山。

庆阳数维的一大业务是智能解析遥感影像数据。他们将卫星拍摄的原始数据,通过算力处理、AI模型标注、人工矫正后输出,为用户提供数据或报告。

“业务越是发展,越感算力不足。”王敬华说,将遥感数据处理基地放在庆阳,看中的就是这里雄厚的算力资源。

王敬华他们看中的,仅仅是庆阳的算力吗?

“更打动我们的,是庆阳优质的营商环境。”王敬华感慨地对记者说,“在庆阳,真感觉我们企业头疼的难事,政府件件上心!”

去年3月,庆阳市公积金管理中心负责人专程前往延安,

与陕西宝塔星空航天科技有限公司对接招商。此后一年间,庆阳市领导和公积金管理中心负责人主动上门对接了十余次,这份“热乎劲”让王敬华颇感意外。

(转2版)

着力优化营商环境 助推高质量发展